



锚定“杜绝”目标,全力抓“根治”,聚焦常态长效,江苏深入推进校园食品安全和膳食经费管理专项整治——

从“舌尖”到“心间” 守好校园每一餐

■本报记者 赵玉妹

清晨,满载食材的冷链运输车驶入校园,由行政值班人员、食堂员工、家长志愿者组成的验收团队在智能电子秤前忙碌地称重、验收;食材进入厨房,厨师精心烹制菜肴;菜品上桌,值班校领导、家长志愿者陪同学生就餐……这是常州市第二实验小学食堂运转的常态化情景。“我校认真落实‘日管控、周排查、月调度’,从食材采购、食品加工到餐具清洗消毒,再到食品留样和资金监管,都做到流程规范。”常州二实小校长叶伟锋说。

常州二实小的食堂场景,是我省深入推进“校园餐”专项整治的生动缩影。2023年11月,江苏在全国率先启动中小学食堂突出问题专项治理工作,2024年4月,中央纪委国家监委在全国部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,将中小学“校园餐”专项整治作为教育系统集中整治工作重点,我省在中小学食堂突出问题专项治理基础上,全面动员、压茬推进“校园餐”专项整治。2024年11月,中央纪委机关、国家监委等七部委联合印发《关于加强中小学校园食品安全和膳食经费管理监督的指导意见》,我省进一步落实指导意见有关要求,通过建章立制、多方联动,锚定“杜绝”目标,聚焦常态长效,全力抓“根治”,全面提升中小学食堂管理水平,合力守护孩子们“舌尖上的安全”。

多方协同,聚力打造“放心餐”

走进涟水县东安食材配送中心,一块巨大的电子屏幕映入眼帘。干货仓、分拣区、冷藏库、更衣室、垃圾区……屏

幕中可以清晰地看到配送中心的每个角落。监控画面里,工作人员正在有条不紊地挑拣、清洗新鲜蔬菜,一切看上去干净整洁、井然有序。这块大屏是涟水县自主开发的“校阳光监管平台”的重要组成部分,集合了采购、配送、资金、监管4个功能模块,构建起“一云承载、两端协同、五链贯通”的数字管理架构,让集中监管实时可及。

保障食材采购新鲜安全,是提升“校园餐”品质的关键之一。在专项整治推进过程中,省教育厅深化运用包干到市、对口联系机制,厅领导班子成员带队先后开展4轮集中督查或明察暗访,共排查问题6006个,各地教育行政部门对6814所中小学开展整改回访或明察暗访。经过多轮自查自纠和督查整改,食堂治理实效充分彰显,全省学校自主经营食堂比例进一步提高,占比达98.5%;招标采购进一步健全,实行大宗食材集中采购的学校占比74.8%,建立食材采购、进货查验等食材监管平台的学校占比93.5%;校园食品安全管理进一步加强,食材原料至学生餐盘的全流程、全链条、全方位监管更加细化可控,实施双人或多人联检食材的学校占比95.5%,食堂食品卫生实现实时网上巡检,全省学校“互联网+明厨亮灶”覆盖率达97.6%，“校园餐”质量明显改善。

“‘校园餐’专项整治后,我们反而觉得比以前轻松了。”南京师范大学附属中学新城初级中学校长李中阳说。为了更好地实现降本增效,新城初中所在的南京市建邺区创新组建大宗食材招标采购“片区联合体”,以区域位置、学校数量、

师生就餐规模等为依据,为各校搭建资源共享和经验交流的区域平台,有效推动各校规范食材采购管理。目前,全区已全部实现集中采购、集中监管,该区中小学2025年2月至5月食材的平均价格,较2024年11月至2025年1月下降约24.7万元,降幅达6.24%。

强化多方协同是深入推进专项整治的有力“法宝”。省教育厅成立专项整治工作专班,严格落实食品安全“四个最严”和膳食经费管理有关要求,加强与市场监管、财政、公安、卫健等部门的协同联动,紧盯责任落实、资金使用、食材采购、安全卫生等关键环节,构建起“全链条”责任体系和“全覆盖”监督格局。省纪委监委有关职能室全程跟进监督,下发工作提示和问题清单,开展整治质效调研,加强指导,坚决守护校园食品安全,深化膳食经费安全治理。

午间铃声响起,江苏省吴中实验小学的食堂里香气四溢。受邀陪餐的家长代表端着餐盘坐到学生中间,认真品尝每道菜品,并在陪餐记录表上写下反馈:“虾仁很新鲜,但肉末粉丝可以再清淡些,低年级孩子吃辣要适度。”泰州市姜堰区励才实验学校专门设计了食堂满意度调查二维码,定期发送到家长群,及时掌握家长对“校园餐”的意见和建议。该校学生家长朱贝贝告诉记者:“孩子在这里学习、用餐,我作为家长非常放心!”

为了让这份“舌尖上的安全”看得见、摸得着,2024年秋季学期,全省各地面向社会招募40万名家长志愿者,近9万家长加入各校膳食经费管理委员会,参与食材验收和陪餐工作。

南通市教育局为此出台《关于中小学膳食管理家长委员会建设的指导意见》,明确膳食管理家长委员会的组织架构和工作职责,要求家长代表参与学校伙食费标准制订与调整、食堂招标监督与评标、学校供货验收、食堂加工制作的督导检查、公示监督、缴费陪餐以及建言献策等工作,参与食堂监督的家长逾1.7万人。

建章立制,构建立体“防护网”

茶干毛豆仁炒肉丝、土豆烧鸡块、青椒炒白菜、米饭、南瓜汤、水果——这是记者采访当天盐城市亭湖区李灶小学的午餐食谱。李灶小学是一所农村寄宿制学校,学校根据《学生餐营养指南》制订“校园餐”食谱,每天提供至少3种蔬菜和2种水果、适量的肉类和豆制品,让学生在享受美味的同时摄入均衡营养。

2024年7月,省教育厅会同省发改委等7部门联合印发《关于加强中小学食堂与校外供餐管理的通知》,同步出台中小学校食堂财务管理、会计核算、膳食营养与食品安全、信息化监管平台服务等4个业务指引指南,形成“1+4”制度体系。在此基础上,各地党委、政府及教育行政部门落实分级管理机制,市、县层面累计制订或修订学校食品安全和膳食经费管理制度文件1535个。为加强文件制度解读和贯彻落实,省教育厅积极组织“校园餐”管理专题培训和“阳光食堂”平台操作培训,省级培训人数达5.2万人次,各地开展食堂管理和从业人员培训,人数达13.38万人次。

(下转第2版)

省教育厅开展“七一”专题党课活动

本报讯(记者 王琼)6月26日,省教育厅开展“七一”专题党课活动,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌以“深刻领悟习近平总书记关于加强党的作风建设的论述以学习教育实际成效保障护航教育强省建设”为题讲授专题党课,省教育厅副厅长、党组成员、省委教育工委委员、一级巡视员顾月华主持活动。

江涌以习近平总书记的一个个改进工作作风、密切联系群众的生动故事为切入点,带领全体党员干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的论述。他要求,厅机关和全省教育系统党员干部进一步增强深化作风建设的自觉性和坚定性,在深入学习中想明白“为什么抓”,弄清楚“抓什么”,把握准“怎么抓”,合力推动厅和全省教育系统作风建设持续向好,为加快建设教育强省保驾护航。

江涌指出,要深刻领会党中央制定和实施八项规定的重大战略考量,持续推动中央八项规定精神落地生根、开花结果,要在深化理论武装上持续发力,坚持把理论学习作为一项长期战略任务抓实抓好;要在从严查摆整改上持续发力,按照“可操作、可评估、能见效、有时限”要求,扎实推进集中整治;要在推动建章立制上持续发力,将制度建设贯穿作风建设全过程,建立健全作风建设常态化长效化制度机制。

江涌强调,今年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年,要在学习教育中激发干事创业的奋进动力,系统谋划教育发展规划,按照定3年、谋5年、展望10年的工作思路,以教育强省规划为纲,以“十五五”教育发展规划为章,持续推动江苏教育高质量发展,推动江苏在教育强国建设中走在前、做示范。

在厅领导,厅机关全体公务员、参公事业单位全体人员、其他直属事业单位班子成员等参加会议。

省教育厅举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式

本报讯(记者 杨潇)在中国共产党成立104周年之际,省教育厅举行2025年“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌出席活动并讲话,省教育厅副厅长、党组成员、省委教育工委委员吴昊主持活动。

江涌逐一为老党员代表佩戴“光荣在党50年”纪念章,代表厅党组向他们表示热烈的祝贺和崇高的敬意,向他们传达了习近平总书记对江苏工作的重要讲话重要指示精神和对江苏教育系统的关心厚爱,通报了近年来全省教育工作取得的重大进展和突出成绩,介绍了下一步加快推进教育强省建设、办好人民满意教育的思路打算。

江涌表示,全厅离退休老党员、老同志是江苏教育事业发展的建设者、亲历者、贡献者,为江苏教育事业付出了艰辛努力,作出了重要贡献。江涌向全厅离退休老党员、老同志致以诚挚的问候,希望大家始终不忘初心使命,永葆政治本色,一如既往地关注江苏教育发展,持续为推进中国式现代化江苏教育新实践发光发热、建言献策。江涌要求与会的厅办公室、人事处、机关党委、离退休干部处、机关服务中心等职能部门继续用心、用力、用情为全厅离退休老党员、老同志做好服务保障。最后,江涌祝福全厅离退休老党员、老同志身体健康、精神愉快、生活幸福。

与会老党员对厅党组的关心和祝福表示感谢,为江苏教育发展取得的丰硕成果感到自豪和振奋,纷纷表示离岗不离党、退休不褪色,祝福江苏教育越来越好,在加快推进教育强省、教育强国建设新征程中“打头阵、勇争先、走在前、作示范”。

会后,厅相关职能部门为行动不便的“光荣在党50年”老党员上门颁发纪念章,送去组织的关心和祝福。



近日,苏州市吴江区盛泽黄家溪小学部分师生走进村校共建的研学基地,开展了一场扎根乡土的自然“心育”实践活动。在心理健康教师带领下,孩子们在“大自然里的韧性”成长课中感受土地的厚重,解锁自然中的疗愈密码。 王艳芳 李剑 摄

扬州召开全市教育大会——

加快建设现代化教育名城 努力办好人民满意的教育

本报讯(通讯员 谈雷)6月26日,扬州召开全市教育大会,深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述以及对江苏工作的重要讲话重要指示精神,全面贯彻全国、全省教育大会精神,加快建设现代化教育名城,努力办好人民满意的教育。会议以电视电话会议形式召开,扬州市委书记王进健,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌出席会议并讲话。扬州市市长潘国强主持会议。扬州市人大常委会主任孔俊、市政协主席陈扬,扬州大学党委书记丁建宇、校长刘巧泉出席会议。省教育厅副厅长、一级巡视员顾月华参加会议。

王进健代表扬州市委、市政府向全市广大教育工作者致以崇高敬意,对长期以来关心支持扬州教育事业发展的省教育界以及社会各界人士表示

衷心感谢。他指出,近年来,扬州紧紧围绕“现代化教育名城”建设目标,大力实施教育优先发展战略,深化教育综合改革,优质教育资源持续增强,教育服务发展能力持续增强,协同育人水平持续提高。办好教育是事关城市未来的战略之举,是增进民生福祉的基础之举,是应对人口结构变局的长远之举。扬州必须坚持兴城先兴教,坚持办好人民满意的教育,兼顾当前和长远配置教育资源,更大力度统筹教育科技人才一体化改革,不断塑造新动能新优势,为扬州城市高质量发展提供坚强的智力保障。

王进健强调,要坚持立德树人固根本。把立德树人作为首要任务,把握正确方向,强化思政教育;坚持“五育”并举,促进全面发展;创新育人方式,促进家校社协同,努力培养德智

体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要坚持产教融合强支撑。强化教育对人才培养、科技创新和成果转化的支撑,以教育链的高效供给支撑科技自立自强和人才引领驱动,激活产业链的创新动能,筑牢“三个名城”的发展根基。要坚持资源优化提品质。必须持续优化资源配置,提高公共服务水平,通过前瞻布局学位、攻坚优质均衡、加大惠民力度,让每个孩子都享有公平而有质量的教育。要坚持压实责任聚合力。持续加强组织建设、队伍建设和安全保障,深化育人方式、办学模式、管理体制、保障机制综合改革,为全市教育高质量发展聚合力、增动力、激活力。

江涌在讲话中充分肯定扬州教育事业取得的新成就,希望扬州突出凝心铸魂,在立德树人上探索更多好经

验;聚焦人民满意,在扩优提质上展现更多好作为;强化支撑引领,在服务发展上贡献更多好成果;严格规范治理,在优化生态上树立更多好典型;抓好第一资源,在队伍建设上塑造更多好形象;坚决守牢校园安全稳定底线,全力促进毕业生高质量充分就业,为高标准建设教育强省贡献更大力量。

会上举行签约仪式,签订《江苏省教育厅扬州市人民政府战略合作协议》《扬州市人民政府扬州大学创建国家“双一流”高校暨名城名校合作协议》;观看专题片《写好教育高质量发展的好扬州篇章》;解读《扬州市推进家校社协同育人 加快建设现代化教育名城行动计划(2025—2027年)》;高邮市、扬州市委组织部、扬州大学、扬州职业技术学院市委作交流发言。